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Висвітлено результати досліджень токсичності мийно-дезінфікувального засобу Сані-
мол Л для доїльного обладнання та молочного інвентаря за використання як біоіндика-
тора інфузорій Теtrachymena pyriformis. Встановлено мінімальну токсичну концентра-
цію засобу Санімол Л для інфузорій, що становить 0,1% (або 10000 мг/л). За цієї кон-
центрації та експозиції 24 год найбільш токсичним засобом для T. piriformis виявився 
Сульфохлорантин — смертність інфузорій становила 85–95%. Нижчу токсичність —  

у 1,6 та 1,5 раза проявляли засоби Санімол Л і CircoSuper AF відповідно.
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У процесі виробництва молока основ-
ним джерелом його мікробного обсіменіння 
є недостатньо очищене доїльне обладнання 

[1], що потребує ретельного миття і дезін-
фекції після кожного доїння. Під час очи-
щення видаляються молочні залишки, ор-
ганічні і мінеральні речовини з внутрішніх © О.М. Жукорський, Є.М. Кривохижа, 2019
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поверхонь обладнання. Дезінфекція про-
водиться для знищення мікроорганізмів з 
цих поверхонь. Порушення технологічного 
процесу призводить до розмноження бак-
терій на внутрішніх поверхнях обладнання 
і, як наслідок, до збільшення їх кількості у 
молоці [2].

Нині на ринку України налічується ши- 
рокий асортимент імпортних мийно-де-
зінфікувальних засобів для доїльного об-
ладнання і — недостатня кількість вітчиз-
няних. З огляду на це, виникає потреба 
створення нових ефективних мийно-де-
зінфікувальних засобів та технологій їх 
застосування.

Функція мийно-дезінфікувальних за-
собів для санітарної обробки доїльного 
обладнання — забезпечення широкого 
спектра антимікробної активності, належ-
ного мийного ефекту. Поряд із тим вони 
мають відповідати високим стандартам, 
як-от: мати низьку корозійну активність, 
не мати різкого запаху, не подразнювати 
шкіру рук, бути екологічно безпечними та 
нетоксичними [3].

Метою роботи було визначити токсич-
ність мийно-дезінфікувального засобу Са-
німол Л із використанням як біоіндикатора 
інфузорій Tеtrachymena pyriformis.

МАТЕРІАЛИ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Дослідження рівня токсичності засобу 
Санімол Л за кількістю живих інфузорій  

T. pyriformis (штам WH-14) після його за-
стосування проводили в Інституті агро-
екології і природокористування НААН на 
основі порівняння з наявними на ринку 
засобами, як-от: CircoSuper AF і Сульфо-
хлорантин загальноприйнятими методами 
[4–6]. Розглянуто інструкції із застосуван-
ня цих засобів, проаналізовано кількісний 
уміст їх діючих речовин (табл. 1).

Інфузорій утримували в органічному се-
редовищі за методикою напівбезперервного 
культивування при температурі 22±1°C із 
щотижневою заміною частини середовища. 
До інфузорій, що поміщали у поживне се-
редовище на чашках Петрі, додавали водні 
розчини мийно-дезінфікувальних засобів, 
щоб загальна їх концентрація у середовищі 
становила від 0,01 до 2,0%. Співвідношен-
ня об’ємів внесених засобів і поживного 
середовища з інфузоріями становило 1:9. 
У контрольному варіанті до зразків з ін-
фузоріями додавали аналогічні кількості 
питної води. Спостереження за станом і 
поведінкою мікроорганізмів здійснювали 
за допомогою лабораторного бінокулярно-
го мікроскопа, термін спостереження — 3 
доби. Дослідження кожного засобу прово-
дили у восьмиразовому повторенні.

Критерієм токсичності мийно-дезінфі-
кувального засобу слугувала смертність ін-
фузорій. Мертвими вважалися нерухомі та 
видозмінені форми. Показник смертності 

ВИЗНАЧЕННЯ ТОКСИЧНОСТІ МИЙНО-ДЕЗІНФІКУВАЛЬНОГО ЗАСОБУ САНІМОЛ Л 

Таблиця 1
Уміст діючих речовин досліджуваних мийно-дезінфікувальних засобів  

для доїльного обладнання та молочного інвентаря

Назва засобу

Кількісний уміст компонентів, %
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Санімол Л – 4,0 7,0 – – – 3,5 0,6

CircoSuper AF – – 10,0 4,0 – – – –

Сульфохлорантин 35,0 – – – 36,5 10,0 – –

Примітка: *ПАР — поверхнево-активні речовини.
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тест-об’єктів у гострому токсичному екс-
перименті розраховували за формулою:

X
N
N

= ×1

2

100 ,

де Х — смертність інфузорій, %; N1 — за-
гальна кількість вихідних особин, які взяті 
для досліду; N2 — кількість мертвих особин 
за час експозиції.

У кожну колбу з токсичним середови-
щем обсягом 90 см3 (розчини досліджува-
них мийно-дезінфікувальих засобів) вно-
сили культури інфузорій обсягом 10 см3. 
Культуру в колбі ретельно перемішували, 
після визначеного часу експозиції відбира-
ли вісім проб з кожної об’ємом 1,0 см3. Для 
підрахунку використовували мікроскоп бі-
нокулярний МБИ-3 і камеру Горяєва.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ

Нами розроблено безхлорний лужний 
мийно-дезінфікувальний засіб Санімол Л 
для санітарної обробки доїльного облад-

нання та молочного інвентаря [7]. Засіб 
має такі характеристики: прозора жовтува-
того кольору рідина, за хімічним складом —  
водний розчин суміші катіонних ПАР, лугу, 
комплексону та інгібітора корозії. Катіонні 
ПАР, які входять до його складу, більше 
ніж на 90% біологічно розкладаються (ме-
тод OECD) [8, 9], що відповідає вимогам 
ЄС [10].

Визначено, що засіб Санімол Л у 0,5%-й 
концентрації за експозиції 2 хв проявляє 
бактерицидну дію на тест-культури дослід-
них мікроорганізмів: Staphylococcus aureus, 
Escherichia coli, Streptococcus agalactiae та 
Pseudomonas aeruginosa та високу мийну 
здатність.

На основі проведених досліджень із 
визначення фітотоксичності засобу Сані-
мол Л встановлено, що за його внесення у 
ґрунт у концентрації 1000 мг/кг відбува-
ється зменшення маси, довжин стебла та 
найдовшого кореня рослин — у середньому 
на 12,7%. А це свідчить про його низький 

Таблиця 2
Дія мийно-дезінфікувальних засобів на фізіологічний стан T. Piriformis*

Назва засобу  
та його концент-

рація, %

Період експозиції і дія на інфузорій

1 хв 30 хв 1 год 3 год 7 год 24 год 36 год 48 год 56 год 72 год

Санімол Л

2,0 ± ± ± – – – – – – –
1,0 ± ± ± ± ± – – – – –
0,1 + + + ± ± ± ± ± – –

0,01 + + + + + + + ++ ++ ++

CircoSuper AF

2,0 ± ± – – – – – – – –
1,0 ± ± ± – – – – – – –
0,1 + + ± ± ± ± ± ± – –

0,01 + + + + + + + + + ++

Сульфохлорантин

2,0 ± – – – – – – – – –
1,0 ± ± – – – – – – – –
0,1 + ± ± ± ± ± – – – –

0,01 + + + + + + + + + +

Примітка: * «+» — норма; «++» — збільшення та «±» — зменшення чисельності інфузорій та їх активності; 
«–» — загибель інфузорій, відсутність будь-яких видимих ознак життєздатності.

О.М. ЖУКОРСЬКИЙ, Є.М. КРИВОХИЖА
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рівень фітотоксичності. Але для системно-
го визначення впливу засобу Санімол Л, 
порівняно з іншими мийно-дезінфікуваль-
ними засобами, безпосередньо на клітину 
ми вивчали його токсичну дію на інфузорії 
T. pyriformis.

Так, усі досліджувані засоби в 1,0%-й 
концентрації спричиняють зменшення чи-
сельності інфузорій та зниження їх актив-
ності впродовж першої хвилини експозиції 
(табл. 2). Тому в наступних експериментах 
було здійснено порівняння дії досліджува-
них засобів у концентрації 0,1%. Для цього 
в кожну чашку Петрі з культуральним се-
редовищем обсягом 18 см3 та інфузоріями 
додавали 2 см3 1,0%-го розчину мийно-де-
зінфікувальних засобів (тобто їх кінцева 
концентрація у розчині становить 0,1%). 
Здійснювали спостереження за динамікою 
змін стану інфузорій та розраховували по-
казник смертності за дії всіх випробуваних 
засобів (табл. 3).

Так, за 0,1%-ї концентрації розчинів 
засобу Санімол Л виживаність інфузорій 
упродовж 1 год експозиції була аналогічна 
контролю. Засоби CircoSuper AF і Суль-
фохлорантин за такої самої концентрації 
та експозиції спричиняли зниження ви-
живаності інфузорій — у середньому на 
7,0%. Через 24 год їх чисельність за впливу 
всіх досліджуваних засобів зменшилася на 
68,0%. За збільшення експозиції до 36 год 
засіб Сульфохлорантин проявляв леталь-
ний ефект на інфузорій, а засоби Санімол Л  
і CircoSuper AF спричиняли 73,0%-у їх 
смертність. Через 48 год смертність інфу-
зорій за впливу цих засобів становила у 
середньому 90,0%. Упродовж 56 год засоби 

Санімол Л і CircoSuper AF також прояв-
ляли летальний ефект на інфузорій; засіб 
Санімол Л демонстрував нижчу токсич-
ність — у середньому на 38,8% порівняно 
із іншими досліджуваними засобами.

Отже, токсичність засобу Санімол Л 
за експозиції 24 год була нижчою на 5,0 і 
35,0% порівняно із засобами CircoSuper AF 
та Сульфохлорантин відповідно.

ВИСНОВКИ

Застосування методу визначення ток-
сичності мийно-дезінфікувальних засобів 
для доїльного обладнання на інфузоріях 
T. pyriformis дає можливість прогнозувати 
вплив викидів їх відпрацьованих розчинів 
на найпростіші організми.

Встановлено мінімальну токсичну кон-
центрацію засобу Санімол Л для інфузорій —  
0,1% (або 10000 мг/л). Більш токсичним 
засобом щодо T. piriformis виявився Суль-
фохлорантин, натомість Санімол Л і Circo 
Super AF були менш агресивними — у 2,0 
та 1,6 раза відповідно. Токсикологічні до-
слідження на інфузоріях дають підстави 
вважати, що Санімол Л є перспективним 
екобезпечним засобом і може викорис-
товуватися у молочному скотарстві для 
покращення екологічної ситуації у зонах 
інтенсивного виробництва продукції.
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